
Lapkričio 5 d. VGTU 
studentams paskaitas 

skaitė garsus išeivijos moks-
lininkas, filosofas profesorius 
Algis Mickūnas iš Ohajo 
universiteto (JAV). Viena 
prof. A. Mickūno paskaita 
„Ikikolumbinės civilizacijos: 
Mezo-Amerika ir Kosminė 
Magija“ skirta civilizacijų 
studijų problematikai. 

Tarptautiniu mastu žino-
mas mokslininkas VGTU 
studentus pakvietė ir antrąją 
paskaitą – „Vizualumo stra-
tegijos: regimybės užtušavi-
mas“, kurioje dėmesį sutelkė 
į vizualumo problematiką.  

Paskelbti pirminiai 
išorinio VGTU verti-
nimo rezultatai 
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1993 metais įkurto Verslo vadybos 
fakulteto (VVF) idėja buvo integruoti 
vadybą, ekonomiką ir technologijas. 

Su tokia vizija augęs universiteto 
padalinys tobulėjo kartu su Lietu-
vos verslo aplinka, o dabar jau pats 
stengiasi prognozuoti, kas ekono-
mikos ir verslo srityse bus svarbu 
ateityje, bei inicijuoti reikalingus po-
kyčius.

Gausus sveikintojų būrys

Gimtadienio šventėje fakultetą pir-
masis pasveikino Vilniaus meras 
Artūras Zuokas. Jis pastebėjo, kad 
prieš dvidešimt metų žodis verslu-
mas dar buvo gana retai girdimas, 
tad džiaugėsi įkūrėjų drąsa ir įžval-
gumu. 

VGTU rektorius prof. Alfonsas Da-
niūnas, sveikindamas VVF, visiems 
susirinkusiems svečiams priminė 
faktą, kad čia studijavo du Lietuvos 
premjerai – Gediminas Vagnorius 

Verslo vadybos 
fakultetas atšventė 
20-mečio jubiliejų

Agnė Mažeikytė

Dvidešimt metų Lietuvos versle ir ekonomikoje – 
pakankamai ilgas laikotarpis. Vilniaus Gedimino 
technikos universiteto (VGTU) Verslo vadybos fa-
kultetas būtent tokią sukaktį iškilmingai paminėjo 
lapkričio 14-ąją.

ir Algirdas Butkevičius. Rektorius 
prof. Alfonsas Daniūnas didžiavosi 
išugdyta nauja vadybos ir ekonomi-
kos mokslininkų karta, kuri kartu su 
absolventais bei akademiniu kolek-
tyvu stipriai prisidėjo prie Lietuvos 
ekonomikos pažangos dalyvaudami 
įvairiuose projektuose. 

Premjeras A. Butkevičius sveiki-
nimo rašte paminėjo, kad „šis fakul-
tetas yra išskirtinis, nes čia studen-
tai gauna ne tik vadybos žinių – jie 
mokomi ir inžinerijos pagrindų. Toks 
specifinis išsilavinimas atveria kur 
kas platesnes perspektyvas ir tradi-
cinio verslo srityse, ir technologijų, 
mokslo, statybos organizacijose.“ 

Verslo vadybos fakulteto bend- 
ruomenę taip pat sveikino sociali-
niai partneriai, pirmieji absolventai, 
verslininkai ir į tarptautinę konfe-
renciją „Contemporary Issues in Bu-
siness, Management and Education 
2013“ susirinkę užsienio šalių 
mokslininkai.

Fakulteto istorija

Veiklos sukakties proga fakulteto 
dekanė doc. dr. Jelena Stankevičie-
nė svečiams pristatė ne tik VVF isto-
riją ir studijų kryptis, bet ir pastarųjų 
20 metų verslo ir ekonomikos sričių 
pasikeitimus Lietuvoje. Interaktyvio-
je prezentacijoje apie fakulteto įkū-
rimo aplinkybes pasakojo tuometis 
VGTU rektorius prof. akademikas 
Edmundas Kazimieras Zavadskas, 
o apie pirmuosius fakulteto veiklos 
žingsnius kalbėjo 10 metų jam va-
dovavęs pirmasis dekanas prof. Ro-
mualdas Ginevičius. 

VGTU Verslo vadybos fakultetas 
neatsirado tuščioje vietoje – jis na-
tūraliai išaugo iš Statybos ekonomi-
kos fakulteto tuomet, kai Lietuvai 
labiausiai reikėjo naujo mąstymo 
specialistų, gebančių savarankiškai 
generuoti idėjas, priimti iššūkius, 

Paskelbtos pirminės 
gruodžio 3–5 d. VGTU 

vykusio išorinio vertinimo 
ekspertų grupės apsilan-
kymo išvados. Vertinimo 
komanda rekomendavo 
peržiūrėti VGTU siūlomų 
studijų programų skaičių, 
tačiau teigiamai įvertino 
studijų programų atitiktį Lie-
tuvos bei Europos Sąjungos 
darbo rinkų reikalavimams. 
Rekomenduota toliau plėtoti 
jungtines studijų programas 
kartu su užsienio universite-
tais. Mokslo srityje teigiamai 
įvertintas VGTU prioritetinių 
mokslo krypčių tarpdiscipli-

niškumas. Ekspertų grupės 
vadovas prof. dr. Jethro 
Newton kaip vieną VGTU 
privalumų įvardijo univer-
siteto veiklos atitiktį Euro-
pos strateginėms gairėms 
kokybės užtikrinimo srityje 
bei progresą integruojant 
informacines technologijas. 
Ekspertai teigiamai įvertino 
kokybės valdymo modelį, 
šiuo metu diegiamą univer-
sitete, santykius su sociali-
niais partneriais. Galutinės 
VGTU išorinio institucinio 
vertinimo išvados bus pa-
teiktos universitetui sausio 
pradžioje.

Vyko profesoriaus 
Algio Mickūno 
paskaita

VGTU Verslo vadybos fakultetas iškilmingai paminėjo savo veiklos dvidešimtmetį Fakulteto darbuotojus sveikino Vilniaus meras Artūras Zuokas



INŽINERIJA  2013 m. gruodžio 9 d.  Nr. 8 (1428)2

VG
TU

 A
rc

hi
te

kt
ūr

os
 fa

ku
lte

to
 a

rc
hy

vo
 n

uo
tr.

Lietuvai pirmininkaujat Europos 
Sąjungos Tarybai, Budapešto se-
namiestyje atidengtas paminklas 
karališkajai Jadvygos, Vengrijos ir 
Lenkijos karaliaus Liudviko Didžiojo 
dukters, bei Lietuvos didžiojo kuni-
gaikščio Jogailos porai. Šis pamink- 
las, anot jo kūrėjų, skirtas įamžin-
ti istoriniams Vengrijos, Lietuvos ir 
Lenkijos ryšiams, taip pat primin-
ti 1386-aisiais Krokuvoje įvykusias 
vedybas, turėjusias ypatingą reikš-
mę visai Vidurio Europai.

Po vedybų LDK kunigaikštis Jo-
gaila tapo Lenkijos karaliumi. Lietu-
vos ir Lenkijos susivienijimas tapo 
ypatingos svarbos įvykiu, kuris ne 
tik sustiprino krikščionybės pama-
tus, bet ir suteikė naują impulsą 
europietiškos integracijos idėjoms 
ir užtikrino vidaus politinio gyveni-
mo stabilumą. VGTU Architektūros 
fakulteto dekano prof. dr. Rimanto 
Buivydo kartu su kolegomis sukur-
tas paminklas tapo svarbiu Lietuvos 

VGTU profesorius – 
paminklo karališkajai porai 
bendraautoris
Kristina Buidovaitė

VGTU Architektūros fakulteto dekano prof. dr. Rimanto Buivydo kartu su ko-
legomis, architektu prof. J. Balkevičiumi ir skulptore D. Matulaite sukurtas 
paminklas tapo svarbiu Lietuvos istorijos ir kultūros akcentu Budapešte. 

istorijos ir kultūros akcentu Buda-
pešte. Karalienė Jadvyga, kuri yra 
kilusi iš Budos, laikoma suvienytos 
Europos globėja. 

Paminklui skirta vieta Budapešto 
senamiestyje, Europos parke, greta 
gynybinės miesto sienos, prie Vie-
nos vartų. 

„Skulptūrinę paminklo dalį sudaro 
granitinės sėdinčių Jogailos ir Jadvy-
gos figūros. Monarchų figūras jungia 
horizontalus elementas, kuris pana-
šus į savotišką suolą – sostą. Šiame 
paminklo elemente pavaizduoti vals-
tybių herbai ir dedikaciniai užrašai. 
Paminklu siekta simboliškai išreikšti 
dviejų monarchų asmenybių tvirtu-
mą, savarankiškumą, amžiaus skir-
tumą, politinę santuokos motyvaciją. 
Pasirinktas sprendimas – punktyro 
alegorija, kuri simbolizuoja esamą, 
bet neglaudų ryšį“, – komentavo ar-
chitektas prof. dr. R. Buivydas. 

Skulptūrinė paminklo dalis stovi 
ant neaukšto pjedestalo. Pjedesta-

las – penkiakampio formos. Tai, pa-
sak architekto, simboliškai primena 
istorinės tvirtovės aikštelę – bastio- 
ną. 

Architektams prof. dr. R. Buivydui 
ir prof. Jurui Balkevičiui tekusi užduo-
tis – parinkti paminklo aukštį, dydį, 
suprojektuoti pjedestalą, pritaikyti 
aplinką. 

Priešais paminklą suprojektuotas 
trikampis informacinis ženklas. Jis 
padalytas į keturias dalis, kuriose ke-
turiomis kalbomis (lietuvių, vengrų, 
lenkų ir anglų) pateikti tekstai apie 
monarchus. 

Šio paminklo autoriai – archi-
tektai prof. J. Balkevičius, prof. 
dr. R. Buivydas, skulptorė Dalia Ma-
tulaitė – yra sukūrę paminklus ra-
šytojoms Ievai Simonaitytei (Prieku-
lėje) ir Lazdynų Pelėdai (Vilniuje), 
žuvusiems ir palaidotiems Lietuvos 
kariams savanoriams (Lenkijoje, ne-
toli Seinų) ir kitus monumentalius 
kūrinius. 
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Į VGTU atvyksta ir pasaulinės 
mokslo žvaigždės

Šiuo požiūriu Statybos fakultetas 
yra vienas aktyviausių universiteto 
padalinių. Per 2013-uosius į jį atvy-
ko apie 20 užsienio dėstytojų. Stu-
dentai gali klausytis jų paskaitų, da-
lyvauti kasmet fakulteto rengiamose 
tarptautinėse studijų savaitėse. 

Statybos fakultetas taip pat 
džiaugiasi aktyviai tarptautinėse 
programose dalyvaujančiais studen-
tais. Į Statybos fakultetą 2013 m. 
atvyko apie 40 studentų iš viso pa-
saulio, o tarptautinės patirties pa-
sisėmė apie 50 VGTU Statybos fa-
kulteto  studentų. Tarptautinės pa-
tirties gali semtis ir administracijos 
darbuotojai. Kol kas populiariausios 
išlieka Europos šalys, tačiau jau 
vykstama ir į Pietų Korėją, Taivaną, 
Australiją ar kitas šalis. 

Per 2013 metus Statybos fakul-
teto statybos inžinerijos, statybos 
technologijos ir valdymo, inžinerinės 
architektūros, inovatyvių statybinių 
medžiagų, gaisrinės saugos, nekil-
nojamojo turto, geotechnikos studi-
jų programų studentams paskaitas 
skaitė dėstytojai iš Jungtinių Ameri-
kos Valstijų, Taivano, Lenkijos, Vo-
kietijos, Norvegijos, Rusijos, Slovaki-
jos, Baltarusijos, Čekijos, Ukrainos, 
Prancūzijos, Portugalijos, Danijos, 
Estijos, Italijos. Apie 40 Statybos fa-
kulteto dėstytojų buvo išvykę skai-
tyti paskaitų į Suomijos, Danijos, 
Italijos, Turkijos, Latvijos, Lenkijos, 
Slovėnijos, Vokietijos ir Talino uni-
versitetus.

Statybos fakultete vyko ir dalyki-
niai susitikimai, kurių metu šiemet 
buvo diskutuota bendradarbiavimo 
klausimais su kolegomis iš įvairių 
šalių: Jungtinių Amerikos Valstijų, 
Taivano, Rusijos, Baltarusijos, Latvi-
jos, Italijos, Ukrainos ir kt. Studen-
tai ir doktorantai turėjo galimybę 
susipažinti su pasaulinėmis įvairių 
mokslo sričių žvaigždėmis: statybos 
inžinerijos srityje – prof. A. Belarbi 

(JAV), lietuvių kilmės prof. E. Salikliu 
(JAV), sprendimų priėmimo meto-
dų srityje – prof. J. Liou (Taivanas) ir 
daugeliu kitų.

Matematikos pagrindai atvėrė 
dideles galimybes

„Tai neįtikėtina, – savo nuostaba 
dalijosi Statybos fakultete viešėjęs 
profesorius James Liou iš Taivano. – 
Jūsų šalyje tokia daugybė nuostabių 
medžių. Vilnius įsikūręs pačiame 
miške. Šalies sostinė miške? Mano 
nuomone, tai – unikalu.“ 

Iš Taipėjaus nacionalinio techno-
logijos universiteto atvykęs profeso-
rius ne tik skaitė paskaitas Statybos 
fakulteto magistrantams bei dokto-
rantams, bet ir panoro paklausyti, 
kaip jas skaito kolegos iš VGTU.

Savo moksliniuose tyrimuose 
prof. James 
Liou gilina-
si į daugia-
tikslio ver-
tinimo me-
todus. „Šis 
metodas 
labai plačiai 
naudoja-
mas įvairiose srityse, o ypač didelį 
pagreitį įgyja visuose moksluose“, – 
komentavo profesorius, patikinda-
mas, kad pats svarbiausias inžinie-
rių gebėjimas visgi yra matematika. 

„Esu tikras, kad, turint tvirtus 
matematikos mokslų pagrindus, 
galima labai lengvai pakeisti ir tiria-
mųjų mokslų sritį, pereiti prie taiko-
mųjų, technologinių dalykų“, – tvir-
tino prof. James Liou. Profesorius 
pasidalijo dar viena savo sėkmingo 
darbo paslaptimi: „Jei dirbi darbą, 
turi į jį susikoncentruoti visu šimtu 
procentų.“ 

Profesorius, daug metų praleidęs 
JAV ir ten apgynęs disertaciją kos-
moso inžinerijos srityje, patvirtino 
teiginį, kad Amerika mokslininkams 
yra išties didelių galimybių šalis. 
Pabaigęs studijas JAV, profesorius 
pasuko ne į akademinį pasaulį, bet 
aštuonerius metus dirbo pramonės 
versle.

„Lietuvoje yra mažiau nei 3 mili-
jonai žmonių. Pagal žmonių skaičių 
jūsų šalį galėčiau pavadinti labai 
produktyvių ir gabių mokslininkų ša-
limi: juk jūsų mokslininkų straips-
niai žinomi visame pasaulyje“, – 
sakė į Statybos fakultetą atvykęs 
prof. James Liou. 

Darniosios plėtros patirtis iš 
Slovėnijos

Gegužės mėnesį paskaitas apie sta-
tybos projektų valdymą skaitė Jana 
Šelih iš Liublijanos universiteto (Slo-
vėnija). 
Apžiūrėjusi Statybos fakulteto labo-
ratorijas ir pabendravusi su nema-
žai šio fakulteto mokslininkų, vieš-
nia liko sužavėta. Pasak jos, VGTU 
mokslininkų vykdomi projektai iš-
ties yra pasaulinio lygio. 

Jana Šelih apsigynė disertaci-
ją prieš 20 metų Kanadoje. „Mano 
nuomone, daugelis mokslininkų 
problemų yra vienodos visame pa-
saulyje. Galbūt skirtumas tik toks, 
kad Amerikoje mokslininkai yra kon-
kurencingesni, verslesni“, – patir-
timi dalijosi mokslininkė iš Slovė-
nijos. Viešnia pabrėžė, kad visame 
pasaulyje trūksta gerų inžinierių, 
tai – globali problema. 

Janos Šelih interesų sritis – dar-
nioji plėtra, tampanti vis aktuales-
nė ir Lietuvoje. „Darnioji plėtra šian-
dien užima vis svarbesnę vietą ne 
tik mokslo, bet ir realiame pasau-
lyje. Ji veikia net ekonomikos pro-
cesus. Mano nuomone, itin svarbu 
visuomenėje įtvirtinti gyvenimo ko-
kybės standartus, skatinti darnų 
ekonominį ir politinį vystymąsi bei 
siekti išvengti neatitaisomos žalos 

gamtai ir eko-
nomikai, – tvir-
tino į VGTU 
atvykusi moks-
lininkė. – Šian-
dieniame gyve-
nime priimant 
sprendimus 
tenka atkreip-

ti dėmesį į vis daugiau aplinkybių 
ir parametrų, todėl šis metodas pa-
deda. Darnioji plėtra vis labiau po-
puliarėja skirtingose veiklos srityse 
Slovėnijoje.“

Bendradarbiauja ne vieną 
dešimtmetį

Šių metų gegužės mėnesį Statybos 
fakulteto Statybos technologijos ir 
vadybos katedros suorganizuota-
me 14-ame tarptautiniame Vokie-
tijos–Lietuvos–Lenkijos kolokviu-
me „Inovatyvių sprendimų taikymas 
statybos technologijoje ir valdyme“, 
11-ojoje tarptautinėje konferenci-
joje „Naujos statybinės medžiagos, 
konstrukcijos ir technologijos“ bei 
dviejuose disertacijų gynimuose da-
lyvavo ir prof. habil. dr. F. Peldshus 
iš Leipcigo taikomųjų mokslų uni-
versiteto. 

1986 m. Leipcige, susibūrus ini-
ciatyvinei darbo grupei, kurios nariai 
tuo metu buvo prof. habil. dr. K. Fie-
dleris iš Poznanės technologijos uni-
versiteto, prof. habil. dr. F. Peldshus 
iš Leipcigo taikomųjų mokslų uni-
versiteto ir prof. habil. dr.  E. K. Za-
vadskas, įvyko pirmasis Vokietijos–
Lietuvos–Lenkijos kolokviumas. 
Antrasis kolokviumas 1989 metais 
taip pat vyko Leipcige. Po dvejų 
metų pertraukos – 1991 metais – 
kolokviumai persikėlė į Lietuvą. 
Tokia prof. habil. dr. F. Peldshus iš 
Leipcigo taikomųjų mokslų univer-
siteto ir VGTU mokslininkų bendra-
darbiavimo istorija, besitęsianti be-
maž trisdešimt metų. „Per tą ilgą 
bendradarbiavimo laikotarpį rasta 
įvairių bendradarbiavimo galimy-
bių. Viena jų – keturiolika kolokviu-
mų“, – sakė prof. habil. dr. F. Pelds-
hus. 

Galimybės susipažinti su pasaulinėmis mokslo 
naujovėmis atsiveria net neperžengus 
universiteto slenksčio
Doc. dr. Jolanta Tamošaitienė

Vilniaus Gedimino technikos universiteto studijų procese dalyvauja ne tik socialiniai partneriai, bet ir per įvairias mainų programas 
atvykstantys dėstytojai iš užsienio. Tai jau ne naujiena akademinėje erdvėje. Vis dėlto šiandien vis aktualesnis tampa ilgalaikis 
bendradarbiavimas su užsienio partneriais.

Mokslininko veikla susijusi su 
lošimų teorijos metodų taikymu. 
„Naujausios tendencijos yra tokios, 
kad ne tik lošimų teorijos metodai, 
bet visas sprendimų priėmimo me-
todų kompleksas turėtų būti taiko-
mas, norint įvertinti didelį rodiklių 
kiekį. Tikslios rodiklių reikšmės bū-
tinos konstrukcijoms įvertinti. Val-
dymo ir ekonominiams uždaviniams 
tikslios reikšmės svarbios norint 
įvertinti dinaminę aplinką“, – paaiš-
kino Leipcigo taikomųjų mokslų uni-
versiteto profesorius. Profesoriaus 
mokslo darbai paskelbti įvairių šalių 
mokslo žurnaluose. 

Prof. habil. dr. F. Peldshus pasi-
džiaugė, kad aktyviai bendradar-
biauja ne tik ilgamečiai kolegos, 
bet ir jaunieji mokslininkai. Leipcigo 
universitete stažavosi ir dalis Staty-
bos fakulteto dėstytojų. „Stažavęsi 
kaip asistentai, gavę impulsą nau-

joms idėjoms, darbams, jie užaugo 
iki profesorių“, – paaiškino VGTU 
svečias. Šiuo metu profesorius daž-
niausiai dalyvauja VGTU mokslinin-
kų disertacijų gynimuose.

Padeda tobulinti mokslinę 
veiklą 

Tarptautinė patirtis suteikia abipu-
sę, didelę naudą. Studijos, mokslas 
ir kitos su akademiniu gyvenimu su-
sijusios sritys aktualios visų užsie-
nio universitetų atstovams. 

Be to, akademinio efektyvumo 
siekiama įvairiais keliais. Dėl to 
tarptautinė patirtis tampa vis ak-
tualesnė: įgiję naujų žinių, suradę 
naudingą, efektyvų, įdomų dėsty-
mo metodą ar naują sprendimą, ga-
lime patobulinti savo veiklą, siekti 
pripažinimo ne tik Lietuvoje, bet ir 
pasaulyje.

Profesorius pasidalijo savo 
sėkmės paslaptimi: „Jei dirbi 

darbą, turi į jį susikoncen-
truoti visu 100 procentų.“ 

Prof. habil. dr. F. Peldshus džiaugiasi, kad aktyviai bendradarbiauja ne tik 
ilgamečiai kolegos, bet ir jaunieji mokslininkai

Prof. James Liou stebisi ne tik Lietuvos mokslininkų darbštumu, bet ir 
unikalia krašto, ypač Vilniaus, gamta

Jana Šelich mano, kad daugelis 
mokslininkų problemų yra vienodos 
visame pasaulyje
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Komandos „KIDS“ nariai – Regina Kenstavičiūtė, Agnė Kanapeckaitė, 
Juozas Vaičikauskas ir Airidas Janušauskas

Kaip pasakojo konferencijos or-
ganizacinio komiteto pirmininkė, 
Užsienio kalbų katedros vedėja 
prof. Ernesta Račienė, konferencijo-
je aptarta daugybė specialybės kal-
bos – lietuvių ir užsienio – mokymo 
klausimų.

Plenariniame konferencijos posė-
dyje Valstybinės lietuvių kalbos ko-
misijos pirmininkė D. Vaišnienė ap-
tarė lietuvių kalbos kaip valstybinės 
kalbos svarbą aukštojoje mokykloje. 
Pranešėja pabrėžė, kad universite-
tams būtina tobulinti kalbų dėstymo 
politiką, skirti kuo daugiau dėmesio 
lietuvių kalbai kaip mokslo kalbai ir 
mokytis ne vien anglų, bet ir kitų už-
sienio kalbų. Terminijos problemas 
apžvelgė INFOTERM terminologi-
nės informacijos centro prezidentė 
A. Auksoriūtė.

„Pranešimuose buvo nagrinėjami 
terminų kūrimo, derinimo, vertimo ir 

aiškinimo klausimai mokantis spe-
cialybės užsienio kalbos. Dėmesio 
buvo skirta praktiniams ir akademi-
niams kalbos kultūros taikymo as-
pektams įvairių specialybių studen-
tams“, – sakė prof. E. Račienė.

Konferencijoje dalyvavo pranešė-
jai iš Didžiosios Britanijos, Suomi-
jos, Danijos ir Turkijos. Apie anglų 
kalbos kaip specialybės kalbos dės-
tymo problemas pranešimus skaitė 
M. Durrell iš Mančesterio universi-
teto (Didžioji Britanija) ir K. Geyer iš 
Odensės universiteto (Danija). Kont- 
rastinės lingvistikos sampratą ir tyri-
mus pristatė P. Colliander iš Kopen-
hagos verslo instituto (Danija). 

„Taip pat buvo nagrinėjami ir kiti 
specialybės užsienio kalbų didak-
tikos aspektai: probleminis moky-
masis, kalbų mokymosi motyvacija, 
naujas dėstytojo vaidmuo, akademi-
nio pristatymo rengimas, bendrųjų 

kompetencijų bei socialinės ir kultū-
rinės kompetencijos ugdymas užsie-
nio kalbos užsiėmimuose, naujųjų 
technologijų taikymas. Buvo aptarti 
ir daugiakalbystės klausimai, kalbų 
mokymosi ekonominiai aspektai, 
kalbų industrijų plėtra ir ES nauja-
sis kalbų politikos etapas, – konfe-
rencijoje keltas problemas atskleidė 
prof. Ernesta Račienė. – Lingvisti-
niams specialybės kalbų tyrimams 
skirtuose pranešimuose buvo na-
grinėjamos kalbų gretinimo, into-
nacijos, frazeologijos, morfologijos, 
leksikologijos, konstrukcijų glosarijų 
kūrimo, tipinių studentų klaidų ana-
lizės, mokslinio diskurso, mandagu-
mo strategijų gretinimo problemos.“

Konferenciją organizavo VGTU 
Kūrybinių industrijų fakulteto Užsie-
nio kalbų ir Lietuvių kalbos katedros 
bei Lietuvos edukologijos universite-
to Filologijos fakultetas. 

Aptarti svarbiausi 
lietuvių ir užsienio 
kalbų vartojimo 
aspektai
Edita Jučiūtė

Lapkričio 22–23 d. VGTU vyko tarptautinė konfe-
rencija „Specialybės kalbos studijos bendroje Eu-
ropos aukštojo mokslo erdvėje: teorija ir praktika“.

Valstybinės lietuvių kalbos komisijos pirmininkė D. Vaišnienė

Gruodžio 7–8 d. vyko tarptautinis 
verslo situacijų konkurso „Creative 
Shock“ finalas. Nors pagrindinį pri-
zą iškovojo studentai iš Latvijos, kū-
rybingiausia buvo pripažinta VGTU 
Kūrybinių industrijų fakulteto stu-
dentų komanda „KIDS“.Trečią kartą 
surengtame konkurse komandos 
varžėsi dėl „Danske“ banko įsteig-
to pagrindinio prizo – 1 500 eurų. 
Konkurse dalyvavo daugiau nei 300 
studentų – 59 komandos iš 18 Eu-
ropos šalių 42 aukštųjų mokyklų. 
Tarp jų ir buvo ir konkurso kūrybin-
giausios komandos atstovai – VGTU 
Kūrybinių industrijų fakulteto trečia-
kursiai Agnė Kanapeckaitė, Regina 
Kenstavičiūtė, Juozas Vaičikauskas 
ir Airidas Janušauskas. 

Gavusios užduotį, komandos tu-
rėjo per naktį parengti 3 metų stra-

Kūrybiškiausiais pripažinti VGTU studentai
teginį planą projektui „Socialinis 
taksi“. Tai – unikali paslauga Lietu-
voje, kuri padeda užtikrinti judėjimo 
negalią turinčių žmonių kelionių or-
ganizavimą į ekonominio ir sociali-
nio užimtumo vietas. „Šią užduotį 
atlikome su entuziazmu, nepaisyda-
mi nuovargio ir fakto, jog neturėjo-
me daug patirties dirbant su socia-
liniais verslais. Taksi neįgaliesiems 
idėja yra unikali ne tik Lietuvoje, kur 
socialinis verslas yra dar visiška re-
tenybė, bet net ir tose šalyse, kur 
jau seniai verslo strategijos yra tai-
komos visuomenei naudingų inicia-
tyvų įgyvendinimui ir plėtrai“, – apie 
konkurso užduotį pasakojo koman-
dos „KIDS“ kapitonas Airidas Janu-
šauskas.

Kaip pripažino komisijos nariai, 
ši komanda pasiūlė kūrybiškiau-

sią strategiją, bet liko tik ketvirtoje 
vietoje. Pasiūlę įdomią ir puikiai ap-
skaičiuotą strategiją, pagrindinį pri-
zą laimėjo Stokholmo ekonomikos 
aukštosios mokyklos Rygoje stu-
dentų komanda iš Latvijos. Konkur-
so komisiją sudarė verslininkas ir 
mokslininkas Vladas Lašas, „Inves-
tuok Lietuvoje“ generalinė direktorė 
Milda Dargužaitė, „Danske“ banko 
komunikacijos vadovė Lietuvoje Ge-
rimanta Stankutė, pranešėjas Phil 
Tulba, UAB „BENCO Baltic Engine-
ering Company“ valdybos pirminin-
kas, telekomunikacijų įmonės UAB 
„MAINSEC“ gen. direktorius Darius 
Montvila, ISM anglų kalbos lekto-
rė Rūta Montvilienė, ISM kokybės 
direktorė Jolita Butkienė, bendro-
vės „Penki kontinentai“ marketin-
go vadovas Mindaugas Čaplinskas 

ir „Socialinis taksi“ atstovė Otilija 
Pacunskaitė. 

Tam, kad patektų į finalą, ko-
mandos turėjo įveikti dvi atrankos 
užduotis. Pirmosios užduoties metu 
komandos teikė pasiūlymus, kaip 
viena didžiausių pasaulyje sociali-
nių organizacijų iš Filipinų „Gawa-
da Kalinga“, gaminanti edukacinius 
žaislus vaikams, galėtų konkuruoti 
su rinką užkariaujančiais importi-
niais žaislais bei siūlė naujo produk-
to idėjas. Antrajai kūrybinei užduo-
čiai komandos turėjo pateikti par-
tizaninės rinkodaros idėjų Lietuvos 
socialinėms organizacijoms „Maisto 
bankas“, „Nedelsk“, „Idėjos padė-
jėjos“ ir Latvijos socialinėms orga-
nizacijoms „Otra elpa“ („Antrasis 
kvėpavimas“) ir „Dzīvnieku draugs“ 
(„Gyvūnų draugas“).

„Creative Shock“ buvo neabejo-
tinai naudinga ir be galo įdomi pa-
tirtis, – po konkurso tvirtino VGTU 
studentas A. Janušauskas. – Mūsų 
komanda buvo vienintelė, atsto-
vaujanti komunikacijos mokslų sri-
čiai. Kiti finalo dalyviai yra verslo 
vadybos ar ekonomikos programų 
studentai. Įsitikinome, jog pasirink-
dami kūrybinių industrijų studijas, 
neapsirikome, ir būdami trečiame 
kurse jau galime puikiai pritaiky-
ti teorines žinias priimant realius 
sprendimus. Džiugu, jog tokios šau-
nios socialinės idėjos yra viešai 
pristatomos atvirų paskaitų metu, 
o verslas ir jo atstovai skatina kū-
rybinį studentų mąstymą, verslu-
mą, suteikia įgūdžių spręsti realias 
rinkodaros ir vadybos problemas.“ 

„Inžinerijos“ informacija
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Verslo vadybos 
fakultetas atšventė 
20-mečio jubiliejų
Atkelta iš p. 1

kurti įmones ir darbo vietas. Fakul-
teto veiklos pradžioje itin populia-
rios buvo magistrantūros studijos, 
į kurias stojo žmonės, norintys jau 
seniau įgytą specialybę papildyti va-
dybiniais sugebėjimais. VGTU Verslo 
vadybos fakultetas buvo pirmasis 
Lietuvoje 1995–1996 metais pasiū-
lęs naują projektų vadybos specia- 
lizaciją ir naują požiūrį į vadybos 
mokslus.

Kitas svarbus fakulteto veiklos 
etapas – 2000–2001-ieji metai, kai 
iš dviejų katedrų atsiskyrė penkios. 
Jos susikoncentravo į skirtingas va-
dybos ir ekonomikos kryptis, kurio-
se pasiekti reikšmingiausi moksli-
niai rezultatai. 

Tuo laikotarpiu fakultetui vadova-
vo prof. Aleksandras Vytautas Rut-
kauskas. Jo iniciatyva 2004-aisiais 
Verslo vadybos fakultete atsirado 

Finansų inžinerijos katedra, buvo 
pradėta dėstyti ši disciplina, kuriai 
reikiamos mokslinės bazės iki šiol 
nesukūrė nė vienas Lietuvos univer-
sitetas. 

Šiuo metu Verslo vadybos fa-
kultete labiausiai orientuojamasi 
į technologinių inovacijų vadybą, 
verslo globalizavimą, o studentai 
mokomi ekonominės teorijos ir inži-
nerinio mąstymo sinergijos. 

Fakulteto ateities prognozės 

Praėjus iškilmingam gimtadienio 
minėjimui, fakulteto dekanė sakė, 
kad planuojant fakulteto plėtrą ir 
naujas studijų programas reikia 
įžvelgti, kaip norime, kad Lietuva at-
rodytų po maždaug 7 metų, kai į rin-
ką atkeliaus naujai parengti specia- 
listai, ir kokių kompetencijų jiems 
tuomet labiausiai reikės. 

„Orientuojamės į rizikos bei poky-
čių valdymą, inovacijų bei technolo-
gijų vadybą. Taip pat vis labiau ryš-
kėja socialiniai verslo aspektai, tad 
plėtojame socialinės atsakomybės, 
tinklų valdymo ir žinių ekonomikos 
mokslinius tyrimus ir šių dalykų dės-
tymą. Nuolat diegiame naujoves. 
Ateitis parodys, ar einame teisinga 
kryptimi“, – pasakojo doc. dr. Jele-
na Stankevičienė.

S.
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uo
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VGTU rektorius prof. dr. Alfonsas Daniūnas, meras Artūras Zuokas 
ir verslininkas Vaclovas Kontrauskas

Dekanė doc. dr. Jelena Stankevičienė renginyje pristatė fakulteto studijų ir mokslo kryptis, istoriją ir priminė 20 
pastarųjų metų Lietuvos verslo pokyčius 
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Bendradarbiavimas su Erfurto 
technikos universitetu įgyja 
naują pagreitį

Lapkričio 4−8 dienomis VGTU Transporto inžinerijos fakulteto Geležinkelių 
transporto katedros dėstytojas Viačeslav Petrenko pagal ERASMUS mainų 
programą lankėsi Erfurto technikos universitete.

vybėms“ (technologijos mokslų sritis, 
medžiagų inžinerija – 08T).
Mokslinis vadovas
prof. habil. dr. Algirdas Vaclovas VA-
LIULIS (Vilniaus Gedimino technikos 
universitetas, technologijos mokslai, 
medžiagų inžinerija – 08T).
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
dr. Valentin ANTONOVIČ (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, 
technologijos mokslai, medžiagų inži-
nerija – 08T).
Nariai:
prof. habil. dr. Stasys BOČKUS (Kau-
no technologijos universitetas, tech-
nologijos mokslai, medžiagų inžineri-
ja – 08T), 
prof. dr. Donatas Jonas SIDARAVI-
ČIUS (Vilniaus Gedimino technikos 
universitetas, technologijos mokslai, 
medžiagų inžinerija – 08T), prof. dr. 
Raimundas ŠIAUČIŪNAS (Kauno 
technologijos universitetas, technologi-
jos mokslai, chemijos inžinerija – 05T), 
prof. dr. Nerija ŽURAUSKIENĖ (Vals-
tybinis mokslinių tyrimų institutas Fizinių 
ir technologijos mokslų centras, fiziniai 
mokslai, fizika – 02P).
Oponentai:
dr. Rimantas LEVINSKAS (Lietuvos 
energetikos institutas, technologijos 
mokslai, medžiagų inžinerija  – 08T), 
prof. dr. Rimas MASKELIŪNAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, technologijos mokslai, mechanikos 
inžinerija – 09T).

2013 m. gruodžio 10 d. 10 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama IRENOS 
DAUKŠEVIČIŪTĖS daktaro diserta-
cija tema „Komercinio banko ryšių su 
smulkiojo ir vidutinio verslo klientais 
marketingo programos modeliavimas“ 

DISERTACIJŲ GYNIMAI
2013 m. gruodžio 9 d. 10 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama ALGI-
MANTO MAČIULIO daktaro diserta-
cija tema „Šiuolaikinės Lietuvos archi-
tektūros meninės raiškos tendencijos“ 
(humanitarinių mokslų sritis, menoty-
ra – 03H).
Mokslinis vadovas
doc. dr. Kęstutis LUPEIKIS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, hu-
manitariniai mokslai, menotyra – 03H).
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. dr. Rimantas BUIVYDAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, humanitariniai mokslai, menoty-
ra – 03H).
Nariai:
prof. habil. dr. Konstantinas JAKOV-
LEVAS-MATECKIS (Vilniaus Gedimino 
technikos universitetas, humanitariniai 
mokslai, menotyra – 03H), dr. Tojana 
RAČIŪNAITĖ (Vilniaus dailės akademi-
ja, humanitariniai mokslai, menotyra – 
03H), prof. dr. Rein RAUD (Helsinkio 
universitetas, humanitariniai mokslai, fi-
losofija – 01H), doc. dr. Almantas Liu-
das SAMALAVIČIUS (Vilniaus Gedimi-
no technikos universitetas, humanitari-
niai mokslai, menotyra – 03H).
Oponentai:
doc. dr. Rasa BUTVILAITĖ (Vilniaus 
dailės akademija, humanitariniai moks-
lai, menotyra – 03H), doc. dr. Eglė NA-
VICKIENĖ (Vilniaus Gedimino techni-
kos universitetas, humanitariniai moks-
lai, menotyra – 03H).

2013 m. gruodžio 9 d. 14 val. VGTU Se-
nato posėdžių salėje (Saulėtekio al. 11, 
Vilnius) bus ginama JELENOS ŠKA-
MAT daktaro disertacija tema „Vib- 
racinio apdorojimo poveikis purkštųjų 
nikelio pagrindo dangų struktūrai ir sa-

Jau daugelį metų Vilniaus Gedimi-
no technikos universitetas glaudžiai 
bendradarbiauja su Erfurto techni-
kos universitetu (Vokietija). Erfurto 
technikos universiteto (ETU) studen-
tai ir dėstytojai atvyksta į VGTU pa-
gal ERASMUS studijų mainų prog- 
ramą. VGTU universiteto dėstytojai 
bei studentai  irgi aktyviai dalyvauja 
ERASMUS programoje ir organizuo-
ja mokymus arba studijas Erfurto 
technikos universitete.

Šiais 2013–2014 mokslo metais 
VGTU ir ETU bendradarbiauja ypač 
aktyviai – vyksta ne tik studentų 
mainai, bet lapkričio mėnesi buvo 
organizuoti abiejų aukštųjų mokyklų 
dėstytojų ERASMUS vizitai.

VGTU Transporto inžinerijos 
fakulteto Geležinkelių transpor-
to katedros dėstytojas Viačeslav 
Petrenko pagal ERASMUS mai-
nų programą lankėsi ETU Trans-
porto fakultete. Erfurto technikos 
universitete darbuotojai surengė 

turiningą ERASMUS vizito progra-
mą. VGTU dėstytojas skaitė pas-
kaitas ETU Transporto fakulte-
to studentams, važinėjosi elektri-
niais dviračiais po Erfurto miestą.

Vizito metu vyko edukacinės iš-
vykos į ICE serijos greitųjų traukinių  
geležinkelio linijos statybas bei į Er-
furto tramvajų depą; buvo suorgani-
zuoti susitikimai-diskusijos su ETU 
dėstytojais bei mokslininkais, buvo 
stebimi ETU vykdomi laboratoriniai 
tyrimai ir t. t.

Lapkričio 18 d. į VGTU Transpor-
to inžinerijos fakulteto Geležinkelių 
transporto katedrą atvyko Erfur-
to technikos universiteto dėstytoja 
prof. dr. Christine Grosse. 

Vilniuje profesorei Ch. Gros-
se buvo organizuotas šešių dienų 
ERASMUS vizitas: Ch. Grosse skai-
tė paskaitas Geležinkelių trans-
porto ir Kelių katedrų studentams, 
taip pat ji konsultavo UAB „Geležin-
kelių projektavimas“ darbuotojus, 

prof. Ch. Grosse dalyvavo susitiki-
muose su Geležinkelių transporto ir 
Kelių katedrų dėstytojais, jai buvo 
organizuotos edukacinės ekskursi-
jos į UAB „Vilniaus lokomotyvų re-
monto depas“, Keleivinių vagonų 
depą, Vilniaus lokomotyvų depą, 
Vaidotų skirstymo stotį, naujos gele-
žinkelio linijos statybas ir į Vilniaus 
technologijų ir dizaino kolegijos Pet- 
ro Vileišio geležinkelio transporto 
fakultetą. Viešniai iš Vokietijos buvo 
organizuota kultūrinė programa: 
ekskursija į Trakų pilį ir koncertas 
Lietuvos nacionalinėje filharmoni-
joje. Šis Vilniaus Gedimino techni-
kos ir Erfurto technikos universitetų 
bendradarbiavimas bus tęsiamas ir 
toliau: organizuojami studentų bei 
dėstytųjų ERASMUS abipusiai mai-
nai, plėtojami moksliniai, akademi-
niai bei kultūriniai ryšiai.

Geležinkelių transporto 
katedros informacija

(socialinių mokslų sritis, vadyba – 03S).
Mokslinis vadovas
prof. habil. dr. Juozas BIVAINIS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, socialiniai mokslai, vadyba – 03S). 
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas prof. habil. dr. Borisas 
MELNIKAS (Vilniaus Gedimino tech-
nikos universitetas, socialiniai mokslai, 
vadyba – 03S).
Nariai: 
doc. dr. Rimantas GATAUTIS (Kauno 
technologijos universitetas, socialiniai 
mokslai, vadyba – 03S), prof. habil. dr. 
Artūras KAKLAUSKAS (Vilniaus Ge-
dimino technikos universitetas, sociali-
niai mokslai, vadyba – 03S), prof. ha-
bil. dr. Jonas MACKEVIČIUS (Vilniaus 
universitetas, socialiniai mokslai, eko-
nomika – 04S), doc. dr. Živilė TUNČI-
KIENĖ (Vilniaus Gedimino technikos 
universitetas, socialiniai mokslai, va-
dyba – 03S),
Oponentai: 
prof. dr. Eugenijus CHLIVICKAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, socialiniai mokslai, vadyba – 03S), 
prof. dr. Regina VIRVILAITĖ (Kauno 
technologijos universitetas, socialiniai 
mokslai, vadyba – 03S).

2013 m. gruodžio 11 d. 10 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama ROBER-
TO JANICKO daktaro disertacija tema 
„Mechatroninių pavarų parametrų iden-
tifikavimas realiuoju laiku“ (technologi-
jos mokslų sritis, elektros ir elektronikos 
inžinerija – 01T).
Mokslinė vadovė
doc. dr. Zita SAVICKIENĖ (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, tech-
nologijos mokslai, elektros ir elektroni-
kos inžinerija – 01T). 
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. dr. Dalius NAVAKAUSKAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, technologijos mokslai, elektros ir 

elektronikos inžinerija – 01T).
Nariai:
dr. Stanislovas Kęstutis BARTKEVI-
ČIUS (Kauno technologijos universite-
tas, technologijos mokslai, elektros ir 
elektronikos inžinerija – 01T), doc. dr. 
Saulius LISAUSKAS (Vilniaus Gedimi-
no technikos universitetas, technologi-
jos mokslai, elektros ir elektronikos inži-
nerija – 01T), prof. dr. Jurij NOVICKIJ 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, technologijos mokslai, elektros ir 
elektronikos inžinerija – 01T), dr. Egi-
dijus URBONAVIČIUS (Lietuvos ener-
getikos institutas, technologijos moks-
lai, energetika ir termoinžinerija – 06T).
Oponentai:
prof. habil. dr. Roma RINKEVIČIENĖ 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, technologijos mokslai, elektros 
ir elektronikos inžinerija – 01T), prof. 
habil. dr. Juozapas Arvydas VIRBA-
LIS (Kauno technologijos universitetas, 
technologijos mokslai, elektros ir elek-
tronikos inžinerija – 01T).

2013 m. gruodžio 12 d. 10 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama DOMI-
NYKO ŠLIKO daktaro disertacija tema 
„Antžeminių lazerinių skenerių kalibra-
vimo metodikos parengimas ir skenavi-
mo technologijos taikymai žemės pavir-
šiui modeliuoti“ (technologijos mokslų 
sritis, matavimų inžinerija – 10T).
Mokslinis vadovas
prof. dr. Eimuntas Kazimieras PAR-
ŠELIŪNAS (Vilniaus Gedimino techni-
kos universitetas, technologijos moks-
lai, matavimų inžinerija – 10T). 
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. habil. dr. Jonas SKEIVALAS 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, technologijos mokslai, matavimų 
inžinerija – 10T).
Nariai:
doc. dr. Domantas BRUČAS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, tech-

nologijos mokslai, matavimų inžineri-
ja – 10T), habil. dr. Saulius ŠLIAUPA 
(Gamtos tyrimų centras, fiziniai mokslai, 
geologija – 05P), prof. habil. dr. Vla-
das VEKTERIS (Vilniaus Gedimino 
technikos universitetas, technologijos 
mokslai, mechanikos inžinerija – 09T), 
prof. dr. Pawel Aleksander WIEL-
GOSZ (Varmijos ir Mozūrijos universi-
tetas Olštyne, technologijos mokslai, 
matavimų inžinerija – 10T).
Oponentai:
prof. habil. dr. Vygantas Stasys AU-
GUTIS (Kauno technologijos universi-
tetas, technologijos mokslai, matavimų 
inžinerija  – 10T), prof.  habil.  dr. Al-
gimantas ZAKAREVIČIUS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, 
technologijos mokslai, matavimų inži-
nerija – 10T).

2013 m. gruodžio 13 d. 9 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama GIED- 
RĖS RAKAUSKIENĖS daktaro diser-
tacija tema „Šalies konkurencingumo 
skatinimo sprendimų pagrįstumo didi-
nimas“ (socialinių mokslų sritis, eko-
nomika – 04S).
Mokslinė vadovė
doc. dr. Rima TAMOŠIŪNIENĖ (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, socialiniai mokslai, ekonomika  – 
04S).
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. habil. dr. Romualdas GINEVI-
ČIUS (Vilniaus Gedimino technikos 
universitetas, socialiniai mokslai, eko-
nomika – 04S).
Nariai:
prof. habil. dr. Borisas MELNIKAS 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, socialiniai mokslai, ekonomika – 
04S), prof. dr. Valentinas PODVEZKO 
(Vilniaus Gedimino technikos univer-
sitetas, fiziniai mokslai, matematika – 
01P), prof.  habil. dr. Vytautas SNIEŠ-
KA (Kauno technologijos universitetas, 

Viačeslav Petrenko (centre) kartu su kolegomis Erfurto mieste
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Iš JAV Nacionalinės aeronautikos ir 
kosmoso agentūros (NASA) Kene-
džio kosminių skrydžių centro pa-
lydovas gruodį bus paleistas į maž-
daug 400 kilometrų aukščio orbitą 
pusės metų kelionei aplink Žemės 
rutulį. Palydovo misija yra skirta pa-
gerbti 80-ąsias Stepono Dariaus ir 
Stasio Girėno skrydžio per Atlantą 
metines. 

VGTU Mechanikos inžinerijos ka-
tedros dėstytojai prof. dr. Mindau-
gas Jurevičius, doc. dr. Artūras Ki-
likevičius ir doc. dr. Arūnas Šukys 
taip pat prisidėjo prie VGTU absol-
ventų – Lauryno Mačiulio ir Vytenio 
Buzo – tęsiamos Lietuvos kosmoso 
istorijos. Mechanikos inžinerijos ka-
tedros mokslininkai atliko vibraci-
nius palydovo bandymus, kad būtų 
galima įvertinti virpesių įtaką paly-
dovo konstrukcijai ir stebėti palydo-
vo darbo patikimumą bei stabilumą 
režime, kuris artimas realioms rake-
tos kilimo sąlygoms. 

Palydovo vibraciniai bandymai 
buvo atliekami Mechanikos inžine-
rijos katedros Vibroakustinių tyrimų 
ir diagnostikos mokslo laboratorijo-
je ant vibracinio stendo pagal NASA 
nustatytus reikalavimus. Buvo pa-
naudota laboratorijoje turima vib- 
racijų matavimo ir analizės įranga. 
Bandymų metu palydovas nusta-
tytais laiko tarpais buvo veikiamas 
nuosekliai trimis kryptimis išoriniais 
žadinimais 20–2 000 Hz dažnių 
ruože. Išorinio žadinimo spektrinės 
galios tankis (g2/Hz), veikiant viso-
mis kryptimis, buvo vienodas atski-
riems dažnio ruožams, spektrinės 
galios tankio reikšmė buvo nustaty-
ta pagal NASA reikalavimus.

Palydovo geometriniai paramet- 
rai buvo išmatuoti koordinačių ma-
tavimo mašina.

Atlikus vibracinius bandymus ir 
tikrinant palydovo funkcionavimą, 
anot VGTU Mechanikos inžinerijos 
katedros mokslininkų, buvo paste-

bėta kai kurių palydovo elektronikos 
komponentų sutrikimų. Pašalinus 
trūkumus, bandymai buvo atlikti iš 
naujo. Apdoroti vibracinių bandy-
mų rezultatai išsiųsti atitinkamoms 
JAV NASA tarnyboms ir priimti kaip 
tinkami, o palydovas, išlaikęs vibra-
cinius bandymus, gali būti siunčia-
mas į kosmosą.

Pirmasis lietuviškas palydovas 
„Lituanica SAT-1“ į kosmosą pakils 
gruodžio 15 dieną iš Valopso saloje 
(JAV) įsikūrusios raketų bazės.

VGTU mokslininkai atliko 
pirmojo lietuviško palydovo 
bandymus
Kristina Buidovaitė

Lietuva dar šiemet paleis į kosmosą pirmąjį istorijoje savo kosminį palydovą 
„Lituanica SAT-1“. Šio projekto iniciatoriai – Vilniaus Gedimino technikos uni-
versiteto (VGTU) absolventai Laurynas Mačiulis ir Vytenis Buzas.

kio al. 11, Vilnius) bus ginama TOMO 
LUNECKO daktaro disertacija tema 
„Šešiakojo roboto judėjimo nelygiu pa-
viršiumi tyrimas“ (technologijos moks-
lų sritis, elektros ir elektronikos inžine-
rija – 01T).
Mokslinis vadovas
doc. dr. Dainius UDRIS (Vilniaus Ge-
dimino technikos universitetas, techno-
logijos mokslai, elektros ir elektronikos 
inžinerija – 01T). 
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkė
prof. habil. dr. Roma RINKEVIČIENĖ 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, technologijos mokslai, elektros ir 
elektronikos inžinerija – 01T).
Nariai:
doc. dr. Domantas BRUČAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, technologijos mokslai, matavimų 
inžinerija  – 10T), doc. dr. Eleonora 
GUSEINOVIENĖ (Klaipėdos universi-
tetas, technologijos mokslai, elektros 
ir elektronikos inžinerija – 01T), prof. 
dr. Vygaudas KVEDARAS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, tech-
nologijos mokslai, elektros ir elektroni-
kos inžinerija – 01T), doc. dr. Arūnas 
LIPNICKAS (Kauno technologijos uni-
versitetas, technologijos mokslai, infor-
matikos inžinerija – 07T).
Oponentai:
prof. dr. Algirdas BAŠKYS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, 
technologijos mokslai, elektros ir elek-
tronikos inžinerija  – 01T), prof.  ha-
bil.  dr.  Rimvydas SIMUTIS (Kauno 
technologijos universitetas, techno-
logijos mokslai, informatikos inžineri-
ja – 07T).

Daktaro disertacijas galima peržiūrėti 
Vilniaus Gedimino technikos uiversite-
to bibliotekoje.

socialiniai mokslai, ekonomika – 04S), 
prof. habil. dr. Algis ŠILEIKA (Šiaulių 
universitetas, socialiniai mokslai, eko-
nomika – 04S).
Oponentai:
dr. Eglė KAZLAUSKIENĖ (Mykolo Ro-
merio universitetas, socialiniai moks-
lai, ekonomika – 04S), doc. dr. Jelena 
STANKEVIČIENĖ (Vilniaus Gedimi-
no technikos universitetas, socialiniai 
mokslai, ekonomika – 04S).

2013 m. gruodžio 17 d. 10 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio al. 11, Vilnius) bus ginama MODES-
TO KRAČKOS daktaro disertacija tema 
„Pastatų atnaujinimo daugiatikslis ver-
tinimas“ (technologijos mokslų sritis, 
statybos inžinerija – 02T). 
Mokslinis vadovas
prof. habil. dr. Edmundas Kazimie-
ras ZAVADSKAS (Vilniaus Gedimino 
technikos universitetas, technologijos 
mokslai, statybos inžinerija – 02T).
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. habil. dr. Leonas USTINOVI-
ČIUS (Vilniaus Gedimino technikos 
universitetas, technologijos mokslai, 
statybos inžinerija – 02T).
Nariai:
doc. dr. Jurgita ANTUCHEVIČIENĖ 
(Vilniaus Gedimino technikos universi-
tetas, technologijos mokslai, statybos 
inžinerija – 02T), dr. Raimondas BLIŪ-
DŽIUS (Kauno technologijos universite-
tas, technologijos mokslai, statybos in-
žinerija – 02T), prof. dr. Dalė DZEMY-
DIENĖ (Mykolo Romerio universitetas, 
technologijos mokslai, informatikos in-
žinerija – 07T), prof. habil. dr. Artū-
ras KAKLAUSKAS (Vilniaus Gedimi-
no technikos universitetas, technologi-
jos mokslai, statybos inžinerija – 02T).
Oponentai:
prof. dr. Saulius RASLANAS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, tech-
nologijos mokslai, statybos inžinerija – 
02T), prof. dr. Dalia ŠTREIMIKIENĖ 

(Lietuvos energetikos institutas, tech-
nologijos mokslai, energetika ir termoi-
nžinerija – 04S).

2013 m. gruodžio 17 d. 14 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-
kio  al.  11, Vilnius) bus ginama JEV-
GENIJOS RUTĖS daktaro disertacija 
tema „Pasyviųjų namų žinių modelis 
ir daugiakriterinė sprendimų paramos 
sistema“ (technologijos mokslų sritis, 
statybos inžinerija – 02T).
Mokslinis vadovas
doc. dr. Audrius BANAITIS (Vilniaus 
Gedimino technikos universitetas, tech-
nologijos mokslai, statybos inžineri-
ja – 02T).
Disertacijos gynimo taryba
Pirmininkas
prof. dr. Saulius RASLANAS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, technologijos mokslai, statybos 
inžinerija – 02T).
Nariai:
doc. dr. Jurgita ANTUCHEVIČIENĖ 
(Vilniaus Gedimino technikos univer-
sitetas, technologijos mokslai, staty-
bos inžinerija – 02T), dr. Raimondas 
BLIŪDŽIUS (Kauno technologijos uni-
versitetas, technologijos mokslai, sta-
tybos inžinerija – 02T), prof. habil. dr. 
Gintautas DZEMYDA (Vilniaus univer-
sitetas, technologijos mokslai, informa-
tikos inžinerija i – 07T), doc. dr. Jolan-
ta TAMOŠAITIENĖ (Vilniaus Gedimino 
technikos universitetas, technologijos 
mokslai, statybos inžinerija – 02T).
Oponentai:
prof. dr. Dalia ŠTREIMIKIENĖ (Lietu-
vos energetikos institutas, socialiniai 
mokslai, ekonomika – 04S), prof. ha-
bil. dr. Leonas USTINOVIČIUS (Vil-
niaus Gedimino technikos universite-
tas, technologijos mokslai, statybos 
inžinerija – 02T).

2013 m. gruodžio 19 d. 14 val. VGTU 
Senato posėdžių salėje (Saulėte-

Finansų ministerija inicijavo studentų darbų konkursą 
ES struktūrinių fondų tema

Siekdama skatinti domėjimąsi Europos Sąjungos struktūriniais fon-
dais ir jų panaudojimu, Finansų ministerija ta tema pirmą kartą pa-
skelbė studentų darbų konkursą. Jo prizų fondą sudaro 20,5 tūks-
tančio litų.

„ES fondų lėšoms įsisavinti Lietuvoje sukurta ir beveik dešimtmetį 
veikia jų administravimo struktūra. Mūsų tikslas – paskatinti jaunus 
žmones giliau patyrinėti, kaip efektyviai tos lėšos naudojamos Lietu-
voje ir kitose valstybėse, kokią naudą jos davė šalies ūkiui ir visuo-
menei“, – sako finansų ministras Rimantas Šadžius.  

Konkurse suteikiama galimybė dalyvauti Lietuvos aukštųjų mo-
kyklų pirmosios ir antrosios studijų pakopų studentams. Bus vertina-
mi jų parengti kursiniai, bakalauro ar magistro darbai ES struktūrinių 
fondų lėšų panaudojimo tema.

Vienkartinėmis premijomis bus apdovanoti trys kursiniai, trys ba-
kalauro ir trys magistro darbai. Vertinant studentų darbus bus atsi-
žvelgiama į tai, kiek įsigilinta į temos problematiką, į darbo analitiš-
kumą, pagrįstumą, praktinį darbo rezultatų pritaikymą, jo svarbą, 
vertinant ES struktūrinių fondų lėšų panaudojimą. Papildomomis 
premijomis bus įvertinti keturi išskirtiniai darbai už temos aktualu-
mą, už vertingiausią ekonominių ir / arba socialinių pokyčių analizę, 
už originaliausią pasiūlymą ES paramos panaudojimui ir už kūrybiš-
kiausią požiūrį bei atliktą problemos analizę. 

Studentų darbus, pateiktus iki 2014 m. birželio 30 d., vertins ko-
misija, kurioje – švietimo, mokslo, valstybinių institucijų ir verslo 
įmonių atstovai. 

Vertingiausias įžvalgas pateikę dalyviai gali būti pakviesti skaityti 
pranešimus renginiuose, diskusijoje, su jų darbais bus supažindin-
tos ES paramą administruojančios institucijos.

Konkurso nuostatai ir išsamesnė informacija apie dalyvavimą 
jame pateikiama svetainėje www.esparama.lt/studentukonkursas. 
Čia bus paskelbtos ir laimėtojų darbų santraukos.

Viešųjų ryšių skyrius
Tel. (8 5) 239 0022
El. p. Vrs@finmin.lt

ES struktūrinės paramos valdymo departamentas
Tel. (8 5) 219 9303

Palydovas ant vibracinio stendo Atliekami vibraciniai palydovo bandymai

Palydovo geometrinių parametrų matavimas koordinačių matavimo mašina
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me, pasikeitėme nuomonėmis apie 
gyvenimo tikslus ir jų siekimą. Ap-
tarėme pomėgius, žinoma, pasikei-

tėme ir kontak-
tais“, – susitiki-
mą apibendrino 
R. Ginkutė. 

Profesionalo 
mintys, gyveni-
miška išmintis 
ir pamokymai, 
anot jos, buvo 
tikrai labai nau-
dingi ir padrąsi-
nantys. 

„Pagrindinis 
S. Skrinsko pata-

rimas man: „Tiesiog gyvenk ir nebi-
jok, o mokėk rinktis teisingai, žengti 
užtikrintai“, – sakė VGTU Aplinkos 
inžinerijos fakulteto absolventė Ro-
berta Ginkutė. – Mano nuomone, 
šie pietūs – puiki idėja jauniems 
žmonėms, kurie savo jėgomis pra-
deda kabintis į gyvenimą.“

ir bendrauti. Bet nenumaldomas 
noras ir didelis smalsumas nugalė-
jo“, – pasakojo VGTU absolventė. 

R. Ginkutė pasakojo, jog į susiti-
kimą ėjo pasidomėjusi pašnekovo 
darbais, veikla, pasiruošusi keletą 
klausimų. „Viso pokalbio metu vis 
gaudavau po dovanėlę, susijusią su 
pokalbiu. Tai tikrai pajutau artėjan-
čias Kalėdas: dvi knygos ir krepšys. 
Apžiūrėjau dovanas, padiskutavo-

Su garsiu žurnalistu Henriku Vaitiekūnu maloniai susitiko VGTU Kūrybinių industrijų fakulteto absolventė Miglė Narkevičiūtė

Susitikimas padėjo įsidarbinti

Pirmieji susitiko VGTU Transporto in-
žinerijos absolventas Gintautas Ba-
kūnas ir vienos didžiausių transpor-
to ir logistikos paslaugų įmonės Lie-
tuvoje „DSV Transport“ generalinis 
direktorius Kim Bartholdy bei Jūrų 
ir oro transporto skyriaus vadovas 
Petras Baltusevičius. Šiandien jau 
aišku – VGTU absolventas papildys 
įmonės „DSV Transport“ darbuoto-
jų gretas. G. Bakūnas pasakojo, kad 
jį nustebino atsiimtame bakalauro 
diplome rastas kvietimas prisijung-
ti prie absolventų bazės. Dar labiau 
nustebino kvietimas susitikti su 
„DSV Transport“ atstovais. 

Susitikimui VGTU magistro studi-
jas tęsiantis G. Bakūnas sakė ruo-
šęsis iš anksto, nes būsimajame 
magistro darbe ketina optimizuo-
ti pervežimų maršrutą. Šis susitiki-
mas, anot jo, galėjo būti puiki proga 
bendradarbiauti su įmone rašant 

Pietūs su srities profesionalu: sulaukta ir vertingų 
patarimų, ir karjeros galimybių
Kristina Buidovaitė 

Galimybė papietauti su savo srities profesionalu, išgirsti jo karjeros ir sėkmės istoriją ar verslo paslapčių. Tokią unikalią galimybę 
šių metų absolventams, prisijungusiems prie absolventų bazės, suteikė Vilniaus Gedimino technikos universitetas. Kaip tikina visi 
šiuose susitikimuose dalyvavę absolventai, tokia patirtis įsimins visą gyvenimą. 

baigiamąjį darbą, tačiau pietaujant 
pokalbis pasisuko apie bendrovę ir 
galimybę joje dirbti. Mat tarptautinė 
įmonė ne pirmus metus siūlo kele-
tui VGTU studentų įsidarbinti puse 
etato ir taip susipažinti su įmonės 
veikla bei galimybėmis. 

Pagrindinis klausimas, kurio 
VGTU magistrantas teigė sulau-
kęs, – kaip save įsivaizduoja po 
dešimties metų? „Bendrovei „DSV 
Transport“ reikia žmogaus, kuris 
neapsiribotų žiniomis, įgytomis uni-
versitete, jiems reikalingas plačiai 
mąstantis, lankstus darbuotojas, 
norintis mokytis ir tobulėti“, – sakė 
G. Bakūnas. 

Galimybė susitikti su srities pro-
fesionalu, anot pašnekovo, sveikin-
tina, ir tai kur kas geriau nei įmonių 
atstovų skaitomos paskaitos, kurių 
metu skaidrėse pristatoma įmonė. 
„Mano atveju šie pietūs buvo sa-
votiškas pokalbis dėl darbo. Kitais 
atvejais tai gali būti tiesiog pasikal-

bėjimai apie įmonę. Bet toks po-
žiūris į studentų įtraukimą į darbo 
rinką yra puikus. Pietų pradžioje pa-
sikalbėjome, ko tikimės iš šio susi-
tikimo, susipažinau su įmone – jos 
istorija, atėjimu į Lietuvą, tik tuomet 
prasidėjo tikrasis pokalbis. Aš esu 
labai dėkingas Integracijos ir karje-
ros direkcijai už svarų indėlį į mano 
karjerą“, – kalbėjo VGTU studentas. 

Sulaukė vertingų patarimų

Aplinkos inžinerijos fakulteto absol-
ventė Roberta Ginkutė, sėdusi prie 
vieno stalo su VGTU Kelių katedros 
absolventu, dabar – Lietuvos auto-
mobilių kelių direkcijos vadovu Skir-
mantu Skrinsku, pasakojo, kad taip 
pat nustebo sulaukusi pakvietimo 
susitikti su LAKD vadovu. 

„Entuziazmo pradžioje netrūko, 
tačiau vėliau šiek tiek sunerimau, 
kodėl atrinko būtent mane ir kaip 
man seksis pasiruošti susitikimui 

 „Pagrindinis S. Skrinsko patarimas 
man: „Tiesiog gyvenk ir nebijok, o 

mokėk rinktis teisingai, žengti užtik- 
rintai“, – sakė R. Ginkutė. – Manau, 

šie pietūs – puiki idėja jauniems 
žmonėms, kurie savo jėgomis prade-

da kabintis į gyvenimą.“
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VGTU absolventė Jolanta Banelytė susitiko su Kredito unijos valdybos pirmininku Rimantu Busila

Aplinkos inžinerijos fakulteto absolventė Roberta Ginkutė gyvenimiškos patirties sėmėsi iš Kelių katedros absolvento, Lietuvos automobilių kelių direkcijos vadovo dr. Skirmanto Skrinsko

Transporto inžinerijos fakulteto absolventas Gintautas Bakūnas pietavo su įmonės 
„DSV Transport“ atstovais: generaliniu direktoriumi Kim Bartholdy bei Jūrų ir oro 
transporto skyriaus vadovu Petru Baltusevičiumi. Kaip tikino absolventas, neofi-
cialus susitikimas vėliau tapo pokalbiu dėl darbo

Susitikimai naudingi tiek profe-
sionalams, tiek studentams

VGTU Verslo vadybos fakultete stu-
dijas baigusi Jolanta Banelytė pieta-
vo su Kredito unijos valdybos pirmi-
ninku Rimantu Busila. „Apie R. Busi-
lą žinojau tik tiek, kad jis yra VGTU 
Absolventų ir bičiulių klubo valdybos 
prezidentas bei Kredito unijos val-
dybos pirmininkas. Susitikimo metu 
turėjau unikalią progą susipažinti 
asmeniškai ir pasikalbėti įvairiomis 
temomis: nuo mitybos įpročių, studi-
jų pasirinkimo priežasčių ir ateities 
lūkesčių, diskusijų apie emigraciją ir 
pan.“, – sakė VGTU absolventė. 

R. Busila, anot pašnekovės, susi-
tikimo metu papasakojo apie priim-

tus sprendimus renkantis karjerą, 
pasidalijo savo patirtimi. 

J. Banelytė šiuo metu tęsia ma-
gistrantūros studijas ir dirba projek-
tų vadybininke Limasolio mieste, 
Kipre, įsikūrusioje įmonėje, kurioje 
atliko praktiką studijų VGTU metu. 
J. Banelytė dalyvavo praktikos prog- 
ramoje „Partners4Value“, kurią or-
ganizavo Jungtinių tautų vystymo 
programa (UNDP). 

Susitikimo metu, pasakojo VGTU 
absolventė, diskusija nukrypo apie 
studijas užsienyje, nes ji ne tik at-
liko praktiką Kipre, bet ir dalyvavo 
ERASMUS mainų programoje ir pus-
metį praleido Brno, Čekijoje. R. Bu-
sila pasidalijo savo dėstytojavimo 
patirtimi. „Buvo be galo malonu su-

laukti pagyrimų dėl sėkmingos kar-
jeros pradžios, pasidalyti kelionių 
įspūdžiais bei gyvenimiška patirti-
mi“, – sakė J. Banelytė. 

Pokalbio metu, anot pašnekovės, 
buvo kalbama ir apie tai, ar reikalin-
gi tokie neformalūs susitikimai prie 
pietų stalo.

„Mano nuomone, tokie susitiki-
mai reikalingi tiek profesionalams, 
tiek studentams: naudingų kontak-
tų užmezgimas, galimybė pasisemti 
įkvėpimo – visą tai yra be galo nau-
dinga“, – svarstė pašnekovė. 

Įkvepia bendradarbiauti

Su vienu netradicinių, nebankinių 
atsiskaitymų pionierių Lietuvoje 

Kostu Noreika pietavo VGTU Funda-
mentinių mokslų fakulteto absol-
ventas Marius Kazlauskas. 

Pasak Mariaus Kazlausko, VGTU 
Absolventų duomenų bazėje užsi-
registravo iš smalsumo, o pasiūlyta 
galimybė – pietūs su srities profesio- 
nalu – džiugiai nustebino. 

„Apie Kostą Noreiką esu daug 
girdėjęs, tačiau bendrauti su juo ne-
buvo tekę, todėl pietūs buvo tikrai 
maloni staigmena“, – pasakojo 
VGTU absolventas. 

M. Kazlauskas šiuo metu dirba 
viename Lietuvos bankų, IT audito 
srityje, todėl K. Noreikos sėkmingai 
vykdomas projektas mokejimai.lt 
jam pasirodė labai įdomus tiek iš 
asmeninės, tiek iš profesinės pu-

sės. „Pokalbio metu tikėjausi pa-
jausti projekto mokejimai.lt sėkmės 
formulę bei ateities planus, buvau 
pasiruošęs iš anksto keletą klausi-
mų apie tai“, – komentavo M. Kaz-
lauskas. 

K. Noreika, patikino pašnekovas, 
turi sukaupęs didžiulę patirtį ir daug 
pasiekęs, jo požiūris į gyvenimą ir į 
darbą vertas pagarbos. 

Paprašytas įvertinti šią VGTU ini-
ciatyvą, absolventas neslėpė, kad 
tokie pietūs su profesionalu tikrai 
naudingi. 

Tokie susitikimai ne tik praplečia 
naudingų pažinčių ratą, bet ir sutei-
kia progą pradėti bendradarbiauti – 
ateityje jis tikisi palaikyti ryšį ir su 
K. Noreika. 
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Lapkričio 13 d. Vilniaus Gedimino 
technikos universitete vyko antra-
sis oficialus Makaronų tiltų statybos 
čempionatas. 
Nugalėtojai, komanda ambicingu 
pavadinimu „Be 100 (k) g nelūšim“, 
pateisino ir savo, ir žiūrovų lūkes-
čius – jų tiltas sulūžo tik tuomet, 
kai buvo išbandytas 122 kilogramų 
svoriu.

Nugalėtojai konkurentus 
aplenkė dvigubai

Keturi VGTU Statybos fakulteto ma-
gistrantūros studentai – Darius Kes-
minas, Giedrius Danielius, Marius 
Kesminas ir Vytautas Tamulėnas – 
jau nebe naujokai makaronų tiltų 
konstravime. 

Antrą kartą tokį tiltą kūrę studen-
tai pasimokė iš ankstesnių klaidų ir 
konkurentus aplenkė dvigubai.

Jau praėjusiais metais vaikinai 
ieškojo būdų, kaip pasiekti kuo ge-

resnį rezultatą. „Prisipirkome visų 
įmanomų rūšių spagečių ir juos 
klijuodami bandėme pritaikyti pas-
kaitų metu išgirstą teoriją. Norėjo-
me sužinoti mechanines ir fizikines 
spagečių savybes, tad sugalvojome 
tempimo bandymą. Vieną makaro-
no galą pritvirtinome prie medinio 
pagaliuko, o prie kito priklijavome 
siūlą, ant jo pakabinome kibirą, į 
kurį pylėme vandenį. Išvada – vie-
nas makaronas gali išlaikyti 5 kilo-
gramų svorį“, – pasakojo vaikinai.

Pernai pasiruošimas čempiona-
tui užtruko apie mėnesį, šį kartą 
komanda sugaišo septynias darbo 
dienas. Tiek laiko užėmė papildomi 
skaičiavimai, modeliavimas ir, žino-
ma, kruopštus darbas klijuojant ma-
karonus. 

„Tilto geometrinė forma jau buvo 
sugalvota pernai, tad dabar dėme-
sį kreipėme į tvirtumui reikšmingas 
detales“, – pasakojo Giedrius Da-
nielius, pats studijuojantis Statinių 

Makaronų tiltų statybos 
čempionato nugalėtojai jau 
suka galvas, kaip renginiui 
ruošis kitąmet

Agnė Mažeikytė

konstrukcijų programoje, tiltų ir via-
dukų specializacijoje.

Nugalėtojai ruošiasi dalyvauti 
dar kartą

Kaip sako patys laimėtojai, pasi-
džiaugę laimėjimu jie ramiai sugrįžo 
į auditorijų suolus, bet jau suka gal-
vas, kaip konkursui ruošis kitąmet. 
Nors trys iš keturių komandos na-
rių jau greitai baigs magistrantūros 
studijas, jie nusiteikę į čempionatą 
grįžti ir būdami absolventai. Vaikinų 
iškeltas tikslas – pagerinti pasiektą 
rezultatą ir užfiksuoti jį Lietuvos re-
kordų knygoje.

„Kiekvienas iš mūsų turi stimu-
lą – „varikliuką“, neleidžiantį pasi-
duoti. Tiek kurdami tiltus iš maka-
ronų, tiek studijuodami stengiamės 
viską daryti maksimaliai gerai“, – 
pasakojo Vytautas Tamulėnas.

Nors komanda „Be 100 (k)g ne-
lūšim“ čempionate artimiausius 

Šiemet čempionate konstruoti ne tik tiltai, bet ir bokštas 

Čempionato dalyviai kiekvienais metais sparčiai tobulėja 

Pagrindinis organizatorių tikslas – išauginti renginį iki oficialaus čempionato lygio

konkurentus aplenkė dvigubai, ta-
čiau tuo pernelyg nesididžiuoja ir 
tikina, kad džiaugtųsi ir rimtesniais 
varžovų pasiekimais. „Šiandien 
mūsų rezultatas geriausias, bet jei-
gu atsipalai-
duosime ir bū-
sime aplenkti, 
vėl kils azartas 
viską gerin-
ti“, – sakė Da-
rius Kesminas. 

Vaikinai 
taip pat pabrė-
žė, kad tilto 
iš makaronų 
kūrimas leido 
jiems ne tik pri-
taikyti paskai-
tų metu įgytas teorines žinias, bet ir 
padėjo tobulinti komandinio darbo 
įgūdžius, geriau pažinti savo drau-
gus ir kartu sugeneruoti naujų idėjų 
ateičiai.

Rekordinis čempionatas – 
dalyvavo 11 komandų

Makaronų tiltų statybos čempiona-
to taisyklės skamba gana paprastai: 
komandai reikia pagaminti tiltą iš 
spagečių formos makaronų ir pasi-
rinktos rūšies klijų. Taip pat galima 
naudoti nustatytų matmenų apkro-
vos detales. 

Tiesa, tilto masė turi būti ne di-
desnė kaip vienas kilogramas, jis 
turi perdengti vieno metro tarpat- 
ramį, o jo aukštis apribotas iki 60 
centimetrų. Dieną prieš varžybas 
makaronų konstrukcijos sveriamos, 
o neatitinkančios reikalavimų – dis-
kvalifikuojamos. 

Šiemet čempionate pasiektas ne 
tik apkrovos, bet ir dalyvių skaičiaus 
rekordas – tiltus konstravo net 11 
studentų komandų. 

II vietą užėmusios komandos 
„Trylika dvylika“ tiltas išlaikė 59,6 
kilogramų svorį. Bronzos medaliais 
pasidabinusi komanda „Makare-
na“ 2012-aisiais šventė pergalę, ta-

čiau šį kartą jų tiltas lūžo apkrautas 
55,9 kilogramais. 

Visos trys geriausios čempiona-
to komandos renginyje dalyvauja 
nebe pirmą kartą ir, kaip pastebėjo 

organizatoriai, įgyta 
patirtis jiems praver-
tė siekiant geriausių 
rezultatų.

Į Lietuvą Makaro-
nų tiltų statybos čem-
pionatas prieš dvejus 
metus atkeliavo dėl 
entuziastingų VGTU 
Statybos fakulteto Til-
tų ir specialiųjų stati-
nių katedros dokto-
rantūros studentų. 

Pamatę, kaip toks 
čempionatas vyksta Okanagano ko-
legijoje Kanadoje, jie panoro išban-
dyti ir savo jėgas, taip pat parodyti, 
kad inžinerijos studijos gali būti įdo-
mios bei reikalauti kūrybiškumo. 

Renginys, prasidėjęs vienoje iš 
VGTU laboratorijų, jau išaugo iki uni-
versitetui reikšmingo įvykio ir turi 
nemažai ateities perspektyvų.

Siekia, kad renginys taptų 
oficialiu Lietuvos čempionatu 

„Čempionato dalyviai stebi, kas 
vyksta pasaulio čempionate, patys 
kaupia patirtį, tad sparčiai tobulė-
ja. Laimėtojų pasiektas rezultatas – 
dvigubai geresnis nei prieš metus, 
o tai kelia optimistinių minčių atei-
čiai, – džiaugėsi vienas čempionato 
organizatorių VGTU Tiltų ir statinių 
katedros doktorantas Adas Meškė-
nas. – Pagrindinis mūsų tikslas – 
VGTU vykstantį renginį išauginti iki 
oficialaus Lietuvos ar net Baltijos 
šalių čempionato.“ 
Šiemet renginio metu buvo bando-
mi ne tik tiltai – viena studentų ko-
manda iš makaronų sukonstravo 
metro aukščio bokštą. Čempionato 
organizatoriai prasitarė, kad tokių 
konstrukcijų tvirtumo bandymai taip 
pat gali tapti kitų metų rungtimi.

Nugalėtojai, komanda 
ambicingu pavadinimu 
„Be 100 (k) g nelūšim“, 

pateisino ir savo, ir 
žiūrovų lūkesčius – jų 

tiltas sulūžo tik tuomet, 
kai buvo išbandytas 

122 kilogramų svoriu.
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Lietuvą netikėtai užklupus žiemai, 
Vilniaus Gedimino technikos uni-
versiteto Architektūros rūmų salėje 
nuskambėjo kasmetinė universiteto 
Estetinio ugdymo centro ir akademi-
nio choro „Gabija“ organizuojama 
tarptautinė chorų šventė „Žiemos 
šviesa“. 
Šis jubiliejinis, jau gražia tradici-
ja tapęs renginys tarsi skelbdamas 
žiemos pradžią jau dešimtąjį kartą 
sukvietė dainuojančius studentus 
bei chorinės muzikos mylėtojus į 
jaukiai apšviestą salę pasidžiaug-
ti muzika, pasidalyti šiluma ir kurti 
šventinę nuotaiką.

Gruodžio 6-ąją įvykusiame kon-
certe dalyvavo trys studentų chorai 
iš Vilniaus ir Rygos: Lietuvos eduko-
logijos universiteto Muzikos kated- 
ros mišrus choras, Latvijos universi-
teto Fizikos ir matematikos fakul-
teto mišrus choras „Aura“ ir VGTU 
akademinis choras „Gabija“. Šventė 
pilną klausytojų salę dviem valan-

Vyko jubiliejinė 
chorų šventė

Viltė Butkauskaitė

doms pripildė baltiška atmosfera – 
čia skambėjo vien lietuviški ir latviš-
ki kūriniai.

Koncertą pradėjo Lietuvos edu-
kologijos universiteto Muzikos ka-
tedros mišrus choras, jau pirmuo-
ju kūriniu „Kur giria žaliuoja“ (muz. 
J. Gudavičiaus, ž. K. Sakalausko-Va-
nagėlio) pakiliai nuteikęs klausyto-
jus. Šiai muzikos pedagogikos stu-
dentų choro studijai vadovauja Hen-
rika Šečkuvienė, o koncerte skam-
bėjusiems penkiems kūriniams 
dirigavo trečio kurso muzikos peda-
gogikos studijų programos studen-
tės Greta Mockaitytė, Justina Lelė-
naitė, Ieva Ugianskaitė, Dominyka 
Vilytė ir Dovilė Miknaitytė. Studen-
tės turėjo puikią progą viešai pade-
monstruoti savo dirigavimo įgūdžius 
ir jautriai interpretavo choro atlieka-
mus kūrinius.

Antrasis koncerte pasirodė cho-
ras „Aura“, kurio vadovas – Edgars 
Vītols, o koncertmeisterė – Mare-

ta Beitika. Raiškia artikuliacija ir 
veržlia dainavimo maniera pasižy-
mintis kolektyvas šių metų lapkri-
čio mėnesį tarptautiniame chorų 
konkurse Maltoje trijose kategorijo-
se laimėjo aukso medalius. Origina-
liu ir energingai 
atliktu kūriniu 
„Mana tēvu 
zeme“ („Mano 
tėvų žemė“, 
muz. R. Pau-
lo, ž. K. Skuje-
nieko) apdai-
navęs savo gimtąjį kraštą, choras 
atliko dar penkias latviškas dainas. 
Rituališkai paslaptingai nuskambė-
jo užkalbėjimą primenanti V. Pūces 
ir A. Neibarto daina „Bur, bur, velliņ“ 
(„Burk, burk, velniūkšti“), o visas 
choro pasirodymas buvo kupinas 
nuoširdumo ir jausmingumo. 

Galiausiai scenoje pasirodė šven-
tės šeimininkai – VGTU akademi-
nis choras „Gabija“, kurio vadovė – 

Rasa Viskantaitė, chormeisteriai – 
Daina Doveikė, Giedrius Pavilionis, 
chormeisteris ir koncertmeisteris – 
Gedas Jurgutis. Dvi choro atliktos 
dainos – S. Tamašauskaitės dai-
na-mįslė „Bitės ir koriai“ bei puikiai 

prie žiemiškos 
nuotaikos derėju-
si R. Martinkėno 
ir S. Pajūraitės 
„Snaigės baleri-
nos“ – buvo spe-
cialiai sukurtos 
„Gabijos“ chorui. 

Šios įtaigiai interpretuotos dai-
nos stebino štrichų įvairove ir pla-
čia dinamine skale. Choras pabaigė 
savo pasirodymą efektingu paskuti-
niu kūriniu „Pamario dainos“, kuris 
bus atliekamas 2014 metų Lietu-
vos dainų šventėje „Čia mano na-
mai“. Kūrinys jungia tris G. Svilainio 
išplėtotas ir L. Abario aranžuotas 
kontrastingų charakterių lietuvių 
liaudies dainas, kurias originaliai 

ir uždegančiai interpretavo visada 
aukštą atlikimo lygį demonstruojan-
tis „Gabijos“ kolektyvas.

Po koncerto VGTU rektorius 
prof. dr. Alfonsas Daniūnas tarė pa-
dėkos žodį.

Koncerto pabaigoje skambė-
jo trys jungtinės dainos, kurios bus 
atliekamos birželio mėnesį Daug-
pilyje vyksiančioje Baltijos valsty-
bių studentų dainų ir šokių šventė-
je „Gaudeamus“. Tai – G. Paškevi-
čiaus ir E. Drungytės „Mano kraš-
tas“, itin jausminga E. Ešenvaldo ir 
A. Karklinios „Dveseles dziesma“ 
(„Sielos daina“) ir J. Tamulionio iš-
plėtota lietuvių liaudies daina „Buvo 
dūda Vilniuj“, pabaigoje pasipuošu-
si trimito garsais (R. Lukošius). 

Chorvedžių padėkos vieni ki-
tiems ir drauge sugiedotas studen-
tų himnas žadėjo dar ne vieną susi-
tikimą ir „Gaudeamus“ šventėje, ir 
kituose ateityje vyksiančiuose chorų 
renginiuose.

Chorų vadovai Rasa Viskantaitė, Edgars Vītols ir Henrika Šečkuvienė Chorų šventė visada sulaukia daug svečių

Latvijos universiteto Fizikos ir matematikos fakulteto mišrus choras „Aura“Lietuvos edukologijos universiteto Muzikos katedros mišrus choras 

„Gabijos“ įtaigiai inter-
pretuotos dainos stebino 
štrichų įvairove ir plačia 

dinamine skale. 
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Albero Kamiu žodžiai: „Aš reikalau-
ju iš absurdo kūrybos to paties, ko 
reikalavau iš absurdo mąstymo – 
maišto, laisvės ir įvairovės“, yra 
kūrybinis architektės moto. Savo 
darbais J. Jakubauskaitė neban-
do nustebinti, jos tikslas yra įrodyti, 
kad nėra nieko neįmanomo, tiesiog 
reikia išlipti iš standartų dėžės, kad 
pamatytum, juk galimybės yra to-
kios pat beribės kaip ir fantazija. 

Architektūra žavėjo trumpai

J. Jakubauskaitė, apsisprendusi 
VGTU studijuoti architektūrą, pasa-
kojo svarsčiusi ir apie ekonomikos 
ar finansų studijas, mat mokyklo-
je jai sekėsi tikslieji mokslai. Tačiau 
sudalyvavusi atvirų durų dienos 
renginiuose ir, kaip ji pati sako, at-
radusi nematytą, keistą architek-
tūros pasaulį, J. Jakubauskaitė 
2000-aisiais pasirinko architektū-
ros studijas pas garsius architektus 

Jurgita Jakubauskaitė: „Gyvenime ir 
kūryboje nėra nieko neįmanomo“
Kristina Buidovaitė

Atviras kūrybines antrarūšio dizaino dirbtuves „Absurdo idėjos“ prieš kelerius metus įkūrusi architektė 
Jurgita Jakubauskaitė šiandien jau neabejoja – nėra kūrybai netinkančių daiktų, pritrūkti gali tik idėjų. 
Jurgitos gyvenimo ir kūrybos filosofiją, kaip ji pati sako, puikiai atspindi vieno filosofo žodžiai.

Sigitą Kuncevičių, Audrių Ambra-
są, Alvydą Šeiboką ir Arną Dineiką. 
Netikėtai atsidūrusi architektūroje, 
architektės teigimu, netyčia ją ir pa-
liko. Pagrindinė priežastis – įsigalė-
jęs architektūros vertinimo kriterijus 
„gražu ir negražu“. 

Kurį laiką kūrusi išmaniuosius 
baldus, J. Jakubauskaitė pasirinko 
tuo metu mažai žinomą atliekų per-
dirbimą (angl. recycle) – ėmėsi kurti 
papuošalus, baldus, interjero deta-
les, rankines iš atliekų. „Mano pir-
moji žinutė buvo, kad Lietuvoje yra 
iš ko gaminti įvairius daiktus – guli 
kalnai šiukšlių. Aš pradėjau ekspe-
rimentuoti su eskizais, bandžiau 
kurti iš antrinės žaliavos. Naudojau 
tai, kas pakliuvo po ranka. Pama-
čiau, kad visai neblogai pavyksta, 
todėl nebebuvo poreikio pirkti bran-
gių medžiagų. Europoje tuo metu 
kaip tik populiarėjo antrinis žaliavų 
panaudojimas“, – pasakojo J. Jaku-
bauskaitė. 

Apie savo kūrybinį kelią

Gimiau Vilniaus priemiestyje– Gri-
giškėse. Nuo vaikystės geriausi 
mano „draugai“ buvo atsuktuvas 
ir plaktukas. Ikimokykliniame 
amžiuje spėjau ištyrinėti daugelį 
daiktų. Vėliau atsirado poreikis ne 
tik pažinti, bet ir kurti. Jokių dailės 
mokyklų nelankiusi, paauglystėje 
nusprendžiau studijuoti architek-
tūrą. Po vienų pasiruošimo metų 
sėdėjau VGTU Architektūros fakul-
teto suole, o kiek vėliau, gavusi 
architektūros studijų bakalauro 
diplomą, pasukau neribotos kūry-
binės laisvės ir fantazijos keliu.

Šiuo metu ant sienos puikuo-
jasi studijų diplomas, diplomas 
už geriausią verslo idėją, daug 
padėkų ir visai neseniai gautas 
diplomas už geriausią kovos su 
klimato kaita sprendimą Lietuvo-
je, kurį įteikė Europos Komisijos 
narė Koni Hedegard.

Kitokio dizaino studijos pavadi-
nimas „Absurdo idėjos“ gimė net 
anksčiau nei pati studija. „Pavadi-
nimą Lietuvos rinka ne iš karto pri-
ėmė. Buvo netgi tokių atvejų, kai 
sutartys nebuvo pasirašomos, nes 
negalėjo suprasti tokio „nesolidaus“ 
įmonės pavadinimo“, – paaiškino 
VGTU absolventė. 

Pradžia – su keliais įrankiais

Kurdama „Absurdo idėjas“, J. Jaku-
bauskaitė pasakojo teturėjusi rep- 
les ir porą atsuktuvų. „Pradžioje 
nebuvo nei patalpų, nei įrankių, o 
mokesčius ir nuomą reikėjo mokėti 
iš karto. Dirbti taip pat buvo sudė-
tingiau, nes turėjau pažinti žaliavą, 
ištyrinėti ją, praeidavo daug laiko, 
kol kažką sukurdavau. Dabar viskas 
atidirbta, rankos viską pačios daro. 
Jau po pirmųjų metų gavau apdova-
nojimą už geriausią verslo idėją“, – 
darbų pradžią prisiminė pašnekovė. 

Taip naujosios kartos „alchemikės“ 
rankose PET tara jau ketverius me-
tus virsta murano stiklu, sudėvėti 
džinsai – kaklaraiščiais, rankinė-
mis, papuošalais, o metalinės paka-
bos – įspūdingais šviestuvais. Daug 
nereikalingų daiktų jos dirbtuvėse 
prisikelia, kad vėl gyventų ir džiugin-
tų savininkus. 

Architektė žaliavomis gamybai 
apsirūpina pati: ji rūšiuoja šiukšles, 
draugai taip pat prisideda. „Aš dar 
vaikystėje įpratau viską pasidaryti 
pati. Prireikia lėlei namo – išardysiu 
dalį sekcijos, bet pasistatysiu. Gali-
ma sakyti, kūriau nuo vaikystės, tik 
buvau apleidusi tą užsiėmimą“, – 
paaiškino J. Jakubauskaitė. 

Jos vadovaujama studija „Absur-
do idėjos“ pripažinta Europos Komi-
sijos konkurso „Tau patinkantis pa-
saulis“ nugalėtoja Lietuvoje. Dizaino 
studijos veikla sužavėjo ir gyvento-
jus, kurie galėjo balsuoti už jiems 
patikusį sprendimą, ir komisiją. 

Jurgita ne tik gamina daiktus 
iš antrinės žaliavos, bet ir orga-
nizuoja kūrybinius užsiėmimus, 
dirba mokyklose, įmonėse, kur, 
panaudodama tai, kas daugeliui 
atrodo nebereikalinga, įrengia lais-
valaikio zonas – šaškių stalus, sėd- 
maišius, šviestuvus. Pavyzdžiui, Ro-
kiškio rajono Obelių pradinėje mo-
kykloje buvo įrengta ištisa moko-
moji erdvė: pastatyti žaidimų stalai, 
įrengta nedidelė skaitykla. Pagirių 
gimnazijos erdvėse J. Jakubauskai-
tė šeimininkavo kartu su dešimto-
kais. 

Ji pripažįsta, kad nors jos idėjos 
ne visuomet sulaukia palaikymo ir 
kartais ima atrodyti, jog geriau nie-
ko nedaryti, prireikus darkart pasi-
rinkti kūrybą ir laisvę, ji nesuabe-
jotų, ar verta steigti kitokio dizaino 
studiją. Lygiai taip pat ji neabejoja, 
kad būtina padėti jauniems žmo-
nėms, esantiems socialinės rizikos 
grupėje, kol padėti dar nevėlu. 

Šviestuvas iš metalinių pakabų Seni džinsai tapo kaklairaiščiu

Pastatomas šviestuvas iš dirbtinių gėlių Auskarai iš kompiuterio klaviatūros Rankinė, sukurta iš sodo tinklelio, nunerta vašeliu ir siuvinėta

Šviestuvas, pagamintas iš PET buteliukų dugnelių


